
  

 2 فيزيك

qـ طبق رابطه جريان الكتريكي» 4«گزينه  -1
I

t





) باشـد، يكـاي بـار    h) و زمـان برحسـب سـاعت (   Aاگر جريان الكتريكي برحسب آمپـر (  

A)الكتريكي برحسب آمپرساعت h)  .ارهاي جريان مستقيم ـ جريان الكتريكي) (آسان)ياب) (جريان الكتريكي و مد (فضلخواهد بود  

  ـ» 4«گزينه  - 2
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  با استفاده از رابطه زير داريم:

A A B

B B A

R L AL
R

A R L A
       2 4 8  

  ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ مقاومت الكتريكي) (متوسط)91(سراسري تجربي ـ 

Vـ از نمودار» 2«گزينه  - 3 I مشخص است كه مقدار مقاومتV
R

I
   

20
5

4
زير مقدار مساحت مقطع رسانا را پيدا   است. حال از رابطه 

  خواهيم كرد:
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  كتريكي و قانون اهم) (متوسط)ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ مقاومت ال (فضل

Lـ طبق رابطه» 3«گزينه  - 4
R

A
  ترين مقاومت بايد نسبت ترين و كوچك براي بزرگL

A
  را حساب كنيم: 
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  و عوامل مؤثر بر مقاومت الكتريكي) (متوسط) ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ مقاومت الكتريكي (فضل

باشد، جرياني در مـدار   آل بسيار بزرگ مي سنج ايده صورت متوالي در مدار قرار گرفته است و مقاومت ولت سنج به جا كه ولت ـ از آن» 4«گزينه  - 5
V)دهد را نشان ميسنج نيز عدد نيروي محركه باتري  دهد و ولت شود و آمپرسنج عدد صفر را نشان مي برقرار نمي v) 12.  

  ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ نيروي محركه الكتريكي و مدارها) (متوسط) (فضل

  يابد: جا كه مقاومت بخاري برقي ثابت است، بنابراين جريان عبوري از آن با كاهش اختلاف پتانسيل كاهش مي ـ از آن» 4«گزينه  - 6

V V
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Pحال با رابطه VI توان توان مصرفي بخاري را محاسبه كرد: مي  

P VI W / kW    110 5 550 0 55  

  ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ توان در مدارهاي الكتريكي) (متوسط) (فضل 

)، در نتيجه Bاتصال كوتاه خواهد شد (توسط سيم متصل به  DC، مقاومت Bـ با حركت لغزنده به سمت نقطه » 4«گزينه  - 7
كند؛  متصل است، كار مي Bتأثيري در مدار رئوستا ندارد و رئوستا مانند حالت عادي كه سيم به نقطه  Cاتصال سيم نقطه 

AB(Rمقاومت موجود در مولد Bپس با حركت لغزنده به سمت    يابد. يابد، پس نور لامپ كاهش مي يافزايش م (

 )متوسط) (رئوستا) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ كتاب همراه علوي(
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  اند، داريم: موازي R2با R1در نهايت

T
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R R
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    
1 1 1 2

2
4 4 4

  

  ها) (متوسط) ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت96ز كشور رياضي ـ (سراسري خارج ا

  جريان برابر است با: kـ قبل از باز كردن كليد » 2«گزينه  - 9
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بنابراين جريان عبوري از هر مقاومت برابر با
R r


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  جريان برابر خواهد بود با: kدن كليد با باز كر باشد. مي 

I
R R r

r
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2
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برابر A2و A1هاي و جريان عبوري از آمپرسنج
R r


 2

  شود كه نسبت به قبل افزايش يافته است. مي 

  ها) (دشوار) ي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومتياب) (جريان الكتريكي و مدارها (فضل

  ـ» 4«گزينه  -10
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R , R : R
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8 متوالــي انــد 2 10 10 5 3
  

  آوريم: دست مي را به I2و I1) و مقاديرIحال جريان كل (
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3
 

,R1 R2,يا 3   ها يكسان است. موازي بوده و اختلاف پتانسيل آن 4

, , , ,V V R I R I I I I I ( )      1 2 3 4 2 4 2 1 3 1 2 1 2 110 5 2 1  

  ها داريم: طبق قانون گره

( )
I I I I I I I I I A , I A          1

1 2 2 2 2 2 2 12 3 3 3 1 2 

U R I t ( ) J    2 2
3 3 1 4 2 3 48  

  )اردشوها ـ توان) ( ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت95(سراسري رياضي ـ 

نام با قطبي كـه بـه آن    همها  گردند و طرف ديگر سوزن ربا مي ها با قطب مخالف جذب آهن ـ در اثر خاصيت القاي مغناطيسي، سوزن» 3«گزينه  - 11
  شوند. اند مي چسبيده

  
  هاي مغناطيسي) (آسان) (كتاب همراه علوي) (مغناطيس ـ مغناطيس و قطب

هاي چهار  شوند، قطب وارد مي Sخارج و به قطب  Nاي ميدان مغناطيسي در خارج از آهنربا از قطب ه ـ با توجه به اين قاعده كه خط» 3«گزينه  -12
  باشد: آهنربا به شكل زير مي

  
  هاي مغناطيس) (متوسط) ياب) (مغناطيس ـ مغناطيس و قطب (فضل



كند و در  ي ميگير جهتمغناطيسي دانيم عقربه مغناطيسي در جهت خطوط ميدان  طور كه مي ـ همان» 1«گزينه  -13
   باشد. مي Sبه  Nخارج از آهنربا خطوط از قطب 

  ياب) (مغناطيس ـ ميدان مغناطيسي) (آسان) (فضل

  آوريم: دست مي ـ ابتدا شدت جريان را محاسبه كرده و با استفاده از آن توان توليدي باتري را به» 3«گزينه  -14

I A
R r / /


   

 
12 12

2
0 4 5 6 6

  

P I W    ــدي 12 توليـ 2 24  

  ها) (متوسط) (كتاب همراه علوي) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ توان در مقاومت

با يكديگر موازي هستند و مقاومت معادل هر دسـته   R8و R7با هم و R5و R4با هم، R2و R1هاي ـ با توجه به شكل مقاومت» 3«گزينه  - 15
 برابر با:

                                                                  , , ,R R R    1 2 4 5 7 8

2
1

2
  

R1,هاي حال مقاومت 2،R3 و,R4   هستند ليبا يكديگر متوا 5

R6،,R7هاي و مقاومت    نيز با يكديگر متوالي هستند. R9و 8

                                                               , ,R , R , R     1 2 3 4 5 1 1 1 3 

                                                                   ,R , R , R     6 7 8 9 1 1 1 3 

  متوالي است، بنابراين داريم: R10ها با مقاومت دو مقاومت معادل ايجاد شده با يكديگر موازي هستند و معادل آن
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TR / /   1 5 1 2 5  

  جريان مدار برابر است با:

T

I A
R r / /


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 
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2
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  ها) (متوسط) ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت (فضل

غلـط اسـت)، سـاير    » 4«قطب وجود خواهد داشت (گزينـه   2م هاي سازنده تقسيم كنيم، باز هم در هر ات ـ حتي اگر آهنربا را به اتم» 4«گزينه  -16
  ) (آسان)هاي مغناطيسي مغناطيس ـ مغناطيس و قطبياب) ( (فضلباشد.  ها طبق متن كتاب درسي صحيح مي گزينه

)درصد كاهش يافته است، بنابراين 10ـ مقاومت رسانا » 1«گزينه  -17 R R )  1
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  ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ عوامل مؤثر بر مقاومت الكتريكي) (متوسط) (فضل

  دست آورد: توان از رابطه زير به ـ براي محاسبه جريان مدار تك حلقه مي» 1«گزينه  - 18

I A
R R r r
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  آيد: دست مي سر آن از رابطه زير به دوباشد (مولد محركه است)، بنابراين ولتاژ  در جهت جريان مي 1مولد

V Ir v       1 1 1 12 1 1 11  

  آيد: دست مي سر آن از رابطه زير به دوباشد (مولد ضدمحركه است)، بنابراين ولتاژ  در خلاف جهت جريان مي 2مولد

V Ir v       2 2 6 1 1 7  

  حلقه و افت پتانسيل در مقاومت) (متوسط) ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ مدار تك (فضل

  شود: صورت شكل زير تكميل مي به هر سيم، جريان در ها در گره ـ با توجه به قاعده انشعاب» 2«گزينه  -19

  
  يكي ـ قاعده انشعاب) (متوسط)ياب) (جريان مستقيم و مدارهاي الكتر (فضل



هاي الكتريكي معمولي متفاوت است. اغلـب از   ـ ترميستور نوعي از مقاومت است كه بستگي مقاومت الكتريكي آن به دما، با مقاومت» 4«گزينه  - 20
  شود. فاده ميها است عنوان حسگر دما در مدارهاي حساس به دما مانند زنگ خطر آتش و دماپاها و نيز در دماسنج ترميستورها به

  ها) (آسان) ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ انواع مقاومت98(سراسري رياضي ـ 


